

“免申即享”奖励企业做大做强

上海:力争2025年规上工业企业总数突破1万家

本报讯(记者 叶薇)2022年12月工厂开工,2023年3月产品下线,海尔洗涤电器有限公司当年新建即被纳入了工业统计范围;从事高端专用智能设备生产的福赛特机器人公司突破核心技术,在2021年至2023年间营收复合增长率超过40%,升级为规模以上工业企业。包括这两家企业在内的241家企业日前被纳入2023年度上海市升规提质专项奖励名单。这些企业在2023年的工业产值贡献超540亿元,上拉全市工业产值增长0.6个百分点。上海创新机制,企业“免申即享”:无需提供申请材料,无需跑动申报,仅需在线填报银行账户信息即可完成受理流程。

根据去年发布的《上海市工业企业升规提质三年行动方案(2023—2025)》,上海将针对全市升规提质成效明显的企业给予奖励,对2023年新建入统的工业企业,给予50

万元奖励;对2022年小升规且2023年产值增长10%(含)至30%(不含)的企业给予20万元奖励,增长30%(含)以上的企业给予40万元奖励。

市经信委计划用3年左右时间,引导上海1000家规下工业企业升规,明确各区企业培育责任,通过建立培育企业库,加强融资、用能、用地要素保障等方法帮助企业加速成长,力争2025年全市规上工业企业总数突破1万家。

据介绍,为快速落实奖励政策,上海首次采用“免申即享”方式受理:即由主管部门根据政策内容,通过信息共享、数据比对、各区确认、信用审查等方式确认符合奖励条件的名单,由政务大数据匹配企业基本信息,变“企业找政策”为“政策找企业”,有效提高政策兑现率和直达率。

这一专项奖励政策推出以来,上海市区两级都建立了潜力企业发现机制,对工业园区、商务楼宇、投资项目内规下市场主体开展全面排摸,形成超1000家培育企业库;相关部门分门别类为企业纾困解难,推动升规企业规模再上台阶。闵行、青浦等区积极制定配套政策,大力支持企业做大做强。在政策激励引导下,2023年全市企业升规数量明显增加,新入规的超过650家,较2022年增加约150家。

说起公司发展,福赛特机器人公司董事会秘书凌晨很有感触,市区两级政府在生产基地的土地出让、专项审批、开工建设方面,帮助他们缩短审批流程、化解难题;2020年,公司进入高速发展期,产值显著增长,2022年实现升规,2023年取得突破性增长。“‘免申即享’政策,简化了原来烦琐的申报流程,

让企业更快捷地享受到政府的支持与服务。这不仅为企业带来便利,更体现了政府对高新技术企业成长的重视。”她表示,公司将在青浦工业园区建设高标准的研发中心和核心制造基地,依托市、区政府政策支持,加快拓展市场、攻克进口设备替代,努力将企业打造成智能制造和新质生产力的领军企业。

据悉,市经信委下一步将上线一网通办“免申即享”平台,预先录入获奖企业拨付信息,届时企业仅需确认信息即可完成流程。后续将在更大范围、更广领域、更深层次推广“免申即享”受理模式,优化政策资金拨付程序,保障政策应享尽享、落地落实。在开展奖励的同时,市经信委还将指导各区加快建立培育库,对培育企业开展调研、培训和指导,推动更多企业了解政策,做大做强。

“我们‘卷’的是产品竞争力”

——上海寰泰投资集团有限公司董事长南逸的故事

中国式现代化奋进者

谦逊、沉稳、温和、低调,在同事眼中,这位年轻的掌门人,不太像是90后。中学就读于有“外交官摇篮”之称的杭州外国语学校,大学就读于大名鼎鼎的英国牛津,毕业后成功创业,公司又成为清洁能源领域的“弄潮儿”……翻看上海寰泰投资集团有限公司董事长南逸的履历,就是一个“卷王”的剧本。然而,对于行业的“卷”、人生的“卷”,他有着独特的理解。

2015年,国家大力提倡共建“一带一路”,南逸几乎白手起家投身海外清洁能源建设。如今,寰泰能源已成为中亚地区最大、最具竞争力的清洁能源供应商;2021年,南逸二次创业进入储能领域,短短几年,又将寰泰储能打造成全钒液流电池领域技术领先、为数不多的全产业链头部企业。



■ 上海寰泰投资集团有限公司董事长南逸

一眼看到机遇

大学毕业之际,互联网发展火热,比起向“钱”看,南逸选择了向“前”看。适逢“一带一路”建设火热,全球能源结构从传统的石油、天然气向太阳能、风能等清洁能源转变,在中亚辽阔广袤的戈壁上,南逸看到了机遇。

2015年,寰泰能源股份有限公司在上海注册成立。创业之初,缺资金,缺人才,缺资源,办公室就设在居民住宅里。南逸如同“空中飞人”,一年出差行程26万公里,相当于绕地球近7圈,在飞机上睡觉是常事。回忆起这段经历,他说:“中亚地区对清洁能源的需求十分旺盛,投资晚半步,机遇就错过了。”项目报备过程中,松江区全力护航,为他争取了宝贵时间。

2018年5月,南逸带着3名工程师,踏上“一带一路”首倡地哈萨克斯坦的土地,一头

扎进戈壁项目现场,一待就是半年,妻子怀孕也无暇顾及。当地缺少新能源项目设计规范,南逸就带领团队一遍遍去磨合、去沟通。

在哈投资期间,寰泰能源不仅让当地用电成本不断下降,带动中国品牌光伏、输配电设备等出口,还推动了《GB50797-2012光伏电站设计规范》等近10个中国技术标准“走出去”。去年,寰泰能源与乌兹别克斯坦签署协议,以人民币计价建设中亚地区首个山地风电站,助力人民币国际化进程。

一心突破技术

随着我国“双碳”目标的深入推进,各种储能技术路线百花齐放,竞争激烈。南逸意识到,光伏和风电的发展正不断创造对长时储能的需求。2021年,他在上海松江注册成立寰泰储能科技股份有限公司,聚焦全钒液流电池业务,尝试破解清洁能源消纳和调度

难题。

“如何看待储能领域的‘卷’?”采访中,记者抛出这样一个问题。“只有科技创新,才能在内卷中突围,我们‘卷’的是产品竞争力。”南逸介绍,目前寰泰储能研发投入不断增长,领先同行。公司研发人员占27%,过半都有硕博学历。近年,公司研发投入达营收的三成,产品性能不断突破。截至目前,获批专利(含在审)99件,其中发明专利40件。公司科技实力领先,2023年获国家“高新技术企业”认定,公司生产的“智能高效大功率长时全钒液流储能系统”获批松江首台(套)重大技术装备项目。

敏锐洞察,不惧竞争,不断地以科技创新突出重围。未来,这个沉稳的90后创业者将继续踏着新能源发展的时代浪潮前行,为构建绿色、低碳、可持续的能源体系贡献自己的力量。 本报记者 曹博文

加强合作实现更高水平互利共赢

龚正会见美国旧金山市市长布里德

本报讯 上海市市长龚正昨天会见了美国旧金山市市长伦敦·布里德一行。

龚正说,中美关系是世界上最重要的双边关系之一,上海和旧金山在中美关系中发挥着重要作用,旧金山也是上海的第一个美国友城。两市自1980年结好以来,交往活跃,成果丰硕。当前,上海正在加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,非常期待进一步加强与旧金山的合作,实现更高水平互利共赢。旧金山知名高校、科研机构和科技企业云集,人工智能、生命科学等领域走在前列,希望推动两地高校、科研机构合作交流,欢迎旧金山企业用好进博会大平台,积极来沪投资兴业,我们也鼓励上海优秀企业投资旧金山。同时,旧金山是美国华人最集聚的地方,上海也是美国人在中国最集聚的城市,希望推进两市各界人士特别是青少年之间的交流,为两市乃至两国友好带来有益成果。

布里德说,旧金山是一座国际性大都市,我们与全球大城市建立伙伴关系,也注重与友好城市深化合作。旧金山与上海有诸多相似之处,两市都属于美中经济核心地带,都有悠久历史和共同价值,都在主动适应全球变化,积极支持创新,勇于改变自己,并不断创造历史。期待与上海在电动车、AI和医疗技术等领域互学互鉴,在智慧城市、绿色低碳发展等方面加强交流,以更深的合作迎来两市结好45周年。

上海打造“中国入境游第一站”

公交地铁乘车码 老外也能绑卡刷

本报讯(记者 杨玉红)上海稳步打造“中国人入境游第一站”又有新进展。日前,腾讯携手上海久事集团旗下交通卡公司推动公交地铁乘车码改造,率先支持境外人士刷码乘公交地铁功能。

基于微信支付能力,境外人士只需在微信绑定外卡,通过腾讯乘车码微信小程序开通上海公交地铁乘车码,即可在上海公交、地铁、轮渡、磁悬浮、金山铁路、松江有轨等多种场景中使用。同时,腾讯乘车码也完成了界面的全英文改造,为境外人士提供更便捷的

数字化公交服务。

腾讯乘车码支持境外人士刷码,依托0.2秒极速验证技术,腾讯乘车码让用户即刷即走,无需依赖网络环境,在网络不佳或没有网络的状态下,“乘车码”依然可以无障碍读

取。据介绍,境外人士使用腾讯乘车码乘坐公共交通工具时无需提前充值,刷码乘车后,车费支持实时和异步扣款,让用户享受“先乘车后付费”的便利,即便余额不足,也可以享受顺畅的乘车体验。

此次支持外卡刷码的功能在沪落地后,也将陆续在深圳、杭州、武汉、昆明等城市开通,进一步推动境外人士在境内的出行、旅游体验优化,让丝滑的扫码乘车体验成为全球游客“快乐中国行”的一部分。